

快报记者青藏高原腹地直击灾后玉树

黄金72小时后：玉树不哭 玉树人不哭出来



北京时间2010年4月14日7时49分许,青海省玉树藏族自治州玉树县(北纬33.2,东经96.6)发生7.1级地震,震源深度14千米。当天,快报特派记者第一时间赶赴位于青海省南部,青藏高原腹地的玉树县。直击强震后,玉树灾后的城市“表情”。

当快报记者抵达玉树时,已是4月16日晚上,地震救援的黄金72小时即将过去,但记者在救援现场看到,没有人放弃。玉树的每个角落都在守护着生命奇迹。玉树可以不哭,但玉树人不哭出来。

快报特派记者 邢志刚 4月17日发自青海玉树 文/摄

不抛弃,不放弃 72小时后守护生命奇迹

玉树,古为西羌地。位于青藏高原腹地,青海省南部。距省会西宁800km,北与海西蒙古族藏族自治州为邻,东与果洛藏族自治州相通,东南与四川省甘孜藏族自治州毗连,南及西南同西藏自治区的昌都地区和那曲地区交界,西北角与新疆维吾尔自治区的巴音郭楞蒙古自治州接壤。东西长738公里,南北宽406公里。平均海拔4000米以上,最高点6621米。是长江落差最大的标志点。气候高寒。

4月14日早晨7时49分,一场突然而至的强震,将这个旅游资源丰富,藏传佛教兴盛的城市推进了一片死寂当中。

4月15日,快报特派记者从郑州乘坐飞机赶到了西宁。当天傍晚,从西宁出发,经历非常22小时后,终于抵达了玉树灾区。

此次地震的重灾区是结古镇。玉树州府,玉树县府,结古镇政府所在地,都设立在这个不大的小镇上。

在结古镇记者看到,到处都是坍塌的房屋和受灾的人群。在民主路沿线玉树县城主要的一条繁华路段上,工商宾馆、公安局大楼、州政府大楼等多处建筑或出现裂缝,或者已经彻底坍塌。强震给玉树带来的毁灭性打击随处可见。

4月17日上午,地震救援的黄金72小时已经过去。上午8时,结古镇扎西大通南路52号结古宾馆废墟上,一场对生命的救援还在紧张进行当中。在这里,一支来自安徽省的抗震救灾队正在玉树中心大酒店对面的结古宾馆废墟上展开救援。

救援队的挖掘机司机汪洋介绍,14日地震发生后,他们就从安徽出发赶赴玉树,除带来一辆挖掘机外,协同出发的,还有另外3名驾驶员。“14日曾经救出过一

个老太太。”汪洋说,每天基本上半夜休息,次日天亮即展开工作。“虽然辛苦,但是,当知道有生命就在脚下的废墟中需要营救后,就不敢有丝毫的懈怠。”

汪洋对记者说,他4月15日曾在结古宾馆废墟上搜寻了一整天,扒开了一堆堆的废墟,但没有任何的发现。“早晨8点的时候,陆续有藏民来告知,废墟中心位置下,可能还存在幸存者”。

今年37岁的扎亚,满脸焦急地守候在挖掘机前,不时用不太流利的普通话和汪洋进行交流,她虔诚地相信,包括她的亲属在内,肯定还有生命被埋在脚下的瓦砾当中。

扎亚是曲麻莱人。4月14日的这场地震,已经使她失去了2名亲人,还有2名亲人,至今下落不明。

扎亚的妹婿和侄女,当时来玉树做生意,住宿在县城的结古宾馆。4月15日,他们的遗体,在废墟中被挖出。

而就在地震前,扎亚的舅舅和表妹在玉树县城看病,也住宿在这个宾馆,但他们却至今下落不明。为此,最近几天时间,扎亚的心都被结古宾馆原址所在地的这堆废墟所牵挂。

结古宾馆所在地是一处三岔路口,交通位置比较重要,也是玉树县城的繁华所在。这处玉树县城比较有名的宾馆,如今已经丝毫不看出昔日的荣光。和过去的两天一样,扎亚神情凝重。她每天都会来这里,翻动废墟中的石块。她希望,她的舅舅和表妹还有一线生机。

扎亚就是告诉汪洋废墟中有生命迹象的藏民之一。和其他寻找亲人的藏民一样,扎亚对汪洋说,希望能够在她怀疑的地点再次挖掘。

于是,又一次,挖掘机尖利的钻头刺进了碎裂的石墩中。但惊喜却没有出现。和扎亚一样,还有大量的藏民在现场,以各种不同的形式,参与到了搜救工作当中。10点30分,在扎亚此前怀疑的所在地不远,有几位藏民称在那里听到了呼救声。于是,汪洋开始调整挖掘机的作业目标,开向了新的地点。

10点49分,有毛毯和被子被搜救人员从废墟中拉出。此刻,现场参与搜救的人员和围观群众已经



杜平被震塌的房子

达到了200余人。记者在现场看到,救援人员依次排成一个半圆形,徒手转移现场的砖头和钢材。经过努力,在作业面跟前,一个面积10余平方米的断面被清理了出来。救援人员说,这可能是楼顶板。

10点53分,一辆湖南省的救援吊车被调至现场。由于无法吊起巨大的楼板,11点10分,来自湖南省的第二辆吊车赶来增援。人们迫切希望,能够在脚下挖出生还者。但事实上,从昨天早晨7:37起,地震救援的黄金72小时已经过去。

一次次,楼顶板被拔起,又一次次地被放下。经过多次作业,11点40分左右,这处面积10余平方米的断面,终于被分割得支离破碎,并被吊出了作业区域。

这个时候,三岔路口的腾飞雕塑前,更多的群众聚到了这里。他们希望,能够见证奇迹的诞生。

而在不远处的胜利路与结古宾馆毗邻的一处门店跟前,来自四川省的救援人员,同样还在展开积极的工作。

在现场,120急救人员、消防抢险急救人员,都处于紧急待命状态。

救援队负责人说,今天早晨9点多的时候,突然接到一个来自北京志愿者的电话,称就在这里,可能还存在生命的迹象。于是,救援人员被紧急抽调了过来。

“在现场打了两个洞,安排救

援人员爬进去,了解内部情况。同时,通过在合适的位置安装生命探测仪,了解里面是否有生命的迹象存在。”在现场,救援人员介绍说。

在这处救援地负责生命探测工作的是湖南一家名叫华诺的公司。工作人员介绍,没有生命迹象。多次在洞口进出的北京市志愿者联合会综合志愿者服务队工作人员都海郎说,他从两个洞口分别进去后,发现里面全是钢筋和铁门,根本无法深入,借助摄像机的灯光,也无法看清楚里面的真实情况。

作为一名志愿者,都海郎4月14日就和其他12名战友一道,从北京赶到了玉树。“他们13个人,都是参与过汶川大地震救援的人员,经验比较丰富。”综合志愿者服务队队长赵培峰介绍,这次来玉树灾区,他们这些志愿者的主要工作就是实施搜救、应急通讯和医疗救助。

赵培峰说,此前在玉树西杭村,他们曾经搜救出一个生还者。但不幸的是,在那个地方,还找到了10余具尸体。

赵培峰对记者称,他们13人从4月16日开始,就在这里展开搜救工作。17日凌晨3点左右,多名搜救人员均称,这里传出了呼救声。后来通过北京团市委,才于17日早晨9:35联系到了来自四川省的救援队伍。

12:19,经过一番努力后,门店废墟内的钢筋等物件被剪短,两台生命探测仪再次投入使用。

在上学的路上,在行经结古宾馆时,正好被坍塌下来的废墟压在了下面。“当时我呼喊了,也许是现场混乱,也许是自己声音太小,没有人听到。”孙海说,小姑娘就这样被石块埋在了下面,那一幕,他终生都忘不了。

赶到职工宿舍时,刘海棠也正因为从楼上跑下。拽着妻子的手到了民主路后,孙海发现,与结古宾馆毗邻的砂锅店、小饭馆,还在继续坍塌,并不时传来“啪”“啪”“啪”令人惊悚的声音。

幸运的是,中心大酒店内并没出现人员遇难的消息。在结古宾馆的废墟上,72个多小时过去了,孙海依然惊魂未定。“那天的经历,将是一辈子都难以抹去的记忆。”

由于遭遇强震袭击,17日,玉树中心大酒店外墙体上的墙砖已有不少剥落,房子也出现多处宽宽的裂缝,不时有碎石跌落。

宿舍是没有办法再住了,孙海和他的老乡,以及宾馆的其他服务员如今住在了帐篷内。“4月16日的时候,还发生过2次余震。”孙海说,他在宾馆,一月收入有1500元,现在这个地方呆不下去了,他打算和伙伴们向老板要个车费回老家。

事实上,在玉树采访期间,类似的夫妻守望相助的故事还有不少。

守望相助 他们在强震中拽出了妻子

孙海,今年25岁,是甘肃省张掖市人,今年3月9日,他从张掖来到了玉树。在县城的中心大酒店打工。和他一道同来的,除了妻子刘海棠外,还有10个伙伴。

孙海的职业是厨师。他说,4月14日早晨5:30左右,当时住在4楼的他突然感觉到白炽灯在晃动。孙海解释说,他晚上下班一般都在凌晨2点,睡觉时间通常比较晚。因此,地震时的情况他记得很清楚。“楼晃动得比较厉害,但之后一切都归于平静。但是这么一折腾,没法睡觉了。当时以为没什么事情了。

于是,他就决定到酒店附近50米的一处网吧去上网。大概到了7点40多分的样子,网吧内电脑突然出现了剧烈的抖动,一下子全部被掀翻在地面上。那个时候,网吧里面很多人、大家争先恐后地从网吧出口往外奔。一会儿的工夫,大家都到了街面上。大量的人涌向格萨尔王广场。直到这时,孙海才意识到,这是一次大地震。

就在民主路街面上,孙海目睹了结古宾馆坍塌的全过程。“时间很快,就一小会,整个楼房被夷为平地。有的是就地倒塌,有的是前倾后塌。”尘土在飞扬,整个街道上乱成了一片。这时,孙海猛然想起,他22岁的妻子刘海棠还在宿舍内。于是,他急忙奔赴中心大酒店。

在路上,孙海看到一个10来岁的小姑娘,正

名同样来自南通的工人一样,周迎春来不及穿上衣,光着膀子就跑到了平地上,有人只穿了一个裤头。

据记者了解,在这场地震中,不少江苏人都损失惨重。还有一对母子遇难。

来自南通通州三条镇的张兴,同样在玉树从事五金建材生意。遭遇地震后,他楼上楼下的房子已成危房。张兴说,“当时住在地下室内,没听到什么动静。后来听见外面的呼喊声,跑出去后发现大量的房屋已经坍塌。”

4月17日下午,在玉树县胜利路76号的玉树州汽车站。记者看到,当天,中断多日的客运班车,已经恢复,开往西宁的班车已经畅通。

在汽车站内,记者看到来自江苏淮安的20余名群众正准备搭乘当日14时开赴西宁的汽车。

陶松良,江苏省张家港金港镇中港新村人。2007年,他投资300余万元在玉树州汽车站附近建了一幢3层的楼房,总建筑面积1200余平方米。他把房子租赁给了玉树邮政银行做办公用房。收取租金用以生活。但是,地震后,他的楼房已经摇摇欲坠,看来以后只能拆掉了。

据周迎春介绍,在玉树县做生意的江苏籍人士总人数大概为500人。其中淮安有200多人,南通有30余人,徐州有200多人。

据记者了解,这些在地震中受损的江苏人,他们现在的日常生活也比较窘迫。整个县城没有了电力,所有的吃喝用度亦无法通过金钱购买。“现在还有一些人没帐篷,和其他熟悉的人挤在一起。”

在震中的江苏人,记者发现他们情绪还比较乐观。在玉树县经营一家小旅馆的江苏人左苏江介绍,“我这个旅馆一共17间客房,地震时房间内的电视全部震到了地上。当时在旅馆入住的客人大概有20多人,有的房间住三人,有的住4人。由于事发时天已亮,大家纷纷从楼梯逃生,因此没有造成死亡事故。”左苏江说,实在太幸运了。

而来自江苏镇江句容的丁史玉和她18岁的儿子胥俊,就没那么幸运,他们不幸在地震中遇难。

左苏江和丁史玉的老公胥福强因为是老乡,平时联系比较多。据左介绍,丁史玉4月14日早晨大概7:30从西宁赶到玉树,不料十分钟后就发生了不幸。她的房子坍塌,丁史玉被埋其中不幸遇难。而早一点出门的儿子胥俊,在家门口附近的一处网吧内,遭遇强烈地震后,也被埋在了废墟当中。

当天在门店内住宿的胥福强闻消

息后,痛不欲生。4月16日上午,在左苏江等老乡的帮助下,相关的死亡证明已开好。胥福强带着他妻子的尸体,乘坐一辆租赁来的康明斯赶赴西宁。待尸体火化后,丁史玉将和儿子胥俊一道魂归故里。

与这些悲伤的故事相比,也有令人振奋的消息传出。

4月16日,一名26岁的孕妇被救援人员从废墟中救出。孕妇救出后,即有分娩迹象。当天,她被紧急送往西宁。

据救援队介绍,当天该孕妇在玉树赶赴西宁的途中,曾出现过多次抽搐。4月17日上午11时左右,经过救治,在甘孜医疗队7名医务人员的共同努力下,于12时50分左右产下一子。据悉,该孕妇为玉树结古镇生态修复区村民,现母子平安。

4月17日下午13时,颗粒状的雪花飘落在了玉树大地。但没有多久,雪停了。看着飘忽的雪花,左苏江说:“只要人还在,一切可以从头再来。”



两百余营救人员和救援人员正在结古镇一坍塌现场进行救援